

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oserii garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefranate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 281.

Luni, Marți 16 (28) Decembrie.

1886.

## Brașov, 15 Decembrie 1886.

Esirea deputaților germani din dieta Boemiei a produs un pretutindeni în monarchia o adevărată impresiune. Nu mai încapă îndoială, că Germanii au ales cu premeditare tocmai aceste momente de grave încurcături esteriore spre a face pasivitate. Ei au calculat adecă, nu fără temei, că în împrejurările de adevărată rezistență lor pasivă va sdruncina pozițiunea cabinetului Taaffe și va putea pricinui chiar căderea sistemului actual, care este cea mai fierbinte dorință a opozițiunii germane din Austria.

Propunerea ce au făcut-o deputatul Plener și soții săptămâna trecută pentru împărțirea cercurilor după naționalități, nu a fost nouă, ea a mai fost prezentată odată dietei boeme în Decembrie 1885 și, după o discuțiune lungă, dieta a respins-o. Deputații germani puteau dăr încă de atunci declara, că deorece majoritatea celor respinge singura modalitate, ce li se pare lor comodă pentru a pute restabili pacea între popoarele Boemiei, ei părăsesc dieta.

Dacă dăr nici la 1885, nici mai înainte, ci tocmai acum practica boemă de aflat în cauza nu pte fi alta, decât că ei consideră momentul de față mai favorabil pentru încercarea de a răsturna sistemul Taaffe.

Au și fost surprinse cercurile guvernamentale din Praga și din Viena de deciziunea ce au luat-o deputații nemți, la care tocmai în momentele de față nu s'au așteptat și se dăce, că în aceste cercuri s'ar fi dat un expresiune păreri de rău, că propunerea deputaților germani a fost respinsă a limine, fără de nici o discuțiune.

E de notat că chiar în sinul reprezentanților celor unii au pledat pentru o atitudine cât se poate mai moderată față de Germanii cerând ca se nu se respingă propunerea lui Plener a limine. Pentru această tactică a intervenit mai cu seamă Dr. Rieger, care, fiind în contact cu cabinetul Taaffe, se străduia a evita o ruptură ca cea întâmplată. Dăr marii proprietari, conservatorii, și radicalii celor conveniri a face scurtă socotela cu propunerea germană și a trece peste ea la ordinea zilei.

Diarele cehice declară unanim, că Germanii n'au avut nici un motiv de a părăsi dieta. „Abstinența Cehilor de odinioară — dice „Politik“ — a fost motivată prin considerațiuni de drept public, pe cari însă nu le au Germanii. Pasivitatea acestora are de scop a lipsi pe contele Taaffe de acel triumf, cu care s'a lăudat de repezite-ori, triumful de a fi făcut ca toate partidele imperiului să se întrunesc pe tărâmul legal parlamentar. Fără îndoială, că abstinența Germanilor nu e după gustul contelui Taaffe; de aceea se pte aștepta ca ea să producă în această direcțiune orecare efect.”

„Narodni Listy“ crede, că Germanii numai încurajați au putut fi prin moderațiunea conducătorilor celor și prin concesiuni ca cea privitoare la introducerea studiului limbii germane în școlile cehice. „Plener vine și ca răspuns pretinde să se scotă limba cehă din oficiu și dela tribunale, să se separeze un teritoriu deosebit pentru limba germană ș. a. și fiindcă Cehii resping cum se cuvina aceste esorbitante pretensiuni opozițiunea „facțioasă“ germană părăsesce dieta.

„Hlas Naroda“ dice: „Dieta boemă este acum fără opozițiune germană; dăr sed în această dieta și Germanii de aceea, cari sunt cu trup și suflet Germani, dăr voiesc pacea și egala îndreptărire a ambelor popore din țară. Dieta boemă a scăpat dăr numai de Germanii neimpăcați. Alea jacta est. Majoritatea cehică niciodată n'a voit să domnască în țară contra Ger-

manilor, de Germanii neimpăcați n'are lipsă pentru sevășirea operii sale.”

Pacnicii germani sunt conservativi, marii proprietari, și cât pentru cei neimpăcați au înțeles îndată și Ungurii, că scopul lor este de a răsturna cabinetul Taaffe. Foile guvernamentale maghiare încă nu s'au pronunțat, dăr organul lui Apponyi dă se se'ntelégă printre șire, că Maghiarii ar vedă bucuros restabilindu-se egemonia germană în Austria. „Dacă Germanii vor continua această tactică — scrie „Budap. Reichsrath“ — decât vor eși mai târziu și o lovitură foarte păgubitoare pentru veda Austriei înaintea străinătății... Și noi Ungurii avem cauză a urmări cu atențiune desvoltarea lucrurilor în Austria, căci sunt în joc interese mai mari decât existența cabinetului Taaffe...”

Care să fiă aceste interese „mai mari“, decât nu cele impuse, de relațiunile esteriore ale monarchiei? Orecă această monarchia să fiă condamnată a nu mai ajunge niciodată la o consolidare interioară din cauza presiunilor relațiunilor din afară?

Ori cât de grea și serioasă ar fi situațiunea creată prin pasivitatea Germanilor din Boemia, noi credem, că ar fi fatal pentru monarchia decât cabinetul Taaffe n'ar fi în stare a ține peptu cu ea și decât și-ar perde cumpetulu și țaria, ce a dovedit-o până acum în urmărirea programei sale de împăcare și de egală îndreptărire.

## Situațiunea politică europeană.

Corespondentul din Paris al lui „N. fr. Presse“ a primit dela o persoană, care comunică cu cercurile diplomatice, următoarele amărute asupra situațiunii:

„În Paris se admite cu hotărâre, că înțelegerea dintre Rusia și Germania e fapt împlinit. Se crede a sci, că în cas când Rusia și Austro-Ungaria s'ar încăera din cauza cestiunii bulgare, Germania își rezervă mână liberă față cu Franca. Retragerea lordului Churchill din cabinetul lui Salisbury și perplexitățile acestuia se aduc în legătură cu înțelegerea germano-rusă. Se admite că în politica estera a Austriei încă se vor face schimbări. Politica Francei și pacnică. Chiar ministrul de război Boulanger grăbesce numai două capitule ale organelor armatei, er restul planului de organizare, care sporesce armata franceză cu 50,000 omeni, deocamdata e pus în a doua linie.”

„Tems“ dice, că decât Franca ar vrea război, ar cere mai întâiu discutarea acelei organizațiunii a armatei, care cere sporirea ei. Dealtmintrelea se scie, că Franca are o armată și că s'ar apăra până la cel din urmă om și ban. Ce ar căștiga Germania? O a treia provincie? Dăr încă nici celelalte două nu le-a mistuit și anexându mai departe ar fi condamnată la înarmări fără sfârșit, adecă la ruina. Să fiă ore vecinii noștri, decât s'întrunesc la cucerirea lor, destul de nebun, să le pună în joc? Atitudinea lor de 15 ani combata această admitere. Bismarck a preferit să asigure Rusie cu privire la intențiunile ei în Orient neutralitatea germană și pentru Germania cu privire la Franca să obțină neutralitatea Rusiei când astfel de rezultate obține, fără să scotă sabia din teacă, atunci Germania doresce numai să o lase în teacă.

„Journal des Débats“ publică o telegramă dată din Berlin, care declară că apropierea între Germania și Rusia e lucrul hotărât și s'a efectuat ca nici odată până acum. Austria e cu totul eschisă din această apropiere. Dovadă despre acesta e, că diarele ruse se abțin dela orice atac contra Germaniei, și din contră atacă în mod violent atitudinea Austriei în cestiunea bulgară și declarațiunile lui Kalnoky. Se conchide de aci, că Rusia a primit dela Germania carte blanche în cestiunea bulgară și că, decât Austria se opune politicii ruse, aceasta se va întâmpla cu propriul ei pericol și fără coajutorul Germaniei. De când e cunoscută în Berlin această înțelegere a dispărut neliniștea, și cu toate că nu scie

cum se va regula cestiunea bulgară, cu toate acestea se speră o resolva pacnică. Nimenea nu crede, că Austro-Ungaria de dragul Germaniei va urma o politică, care în cele din urmă ar putea fi periculoasă pentru imperiu.

## Serbii și Congresul bisericesc.

„Zastava“ din Neoplanta raportează despre o ședință a comisiunii congresuale serbesce, ținută în săptămâna trecută în Carloviți. Comisiunea a luat o rezoluțiunea, în care se condamnă procederea patriarhului Anghelici în care se condamnă procederea patriarhului Anghelici și a comisariului regesc. În rezoluțiune se dăce, că autonomia bisericei serbesce e pusă deja de șapte ani în afară de lege și că atât biserica cât și școala sunt amenințate de completă disolvare. Resoluțiunea condamnă și sinodul episcopesc și cere aprobarea hotărârilor congresului din 1878, precum și a statutului asupra alegerii patriarhului, mai departe cere reînceperea desbaterilor congresuale, a căror turburare prin comisariul regesc al guvernului nu pte fi permisă. „Zastava“ vede în această rezoluțiune, pe care o salută cu bucurie, lipsa numai a cererii, ce are să se pună ca prima condițiune pentru activitatea cu succes a congresului, d'a se înlătura Anghelici din scaunul patriarhal.

## Investitura nouilor episcopi.

Vineri în 12 Decembrie v. s'a făcut în Bucuresci investitura celor trei noi episcopi, scrie „Românul.“ La 11 ore trei tăsuri regale au fost la Mitropolia. Într'una s'a suit mitropolitul primat și mitropolitul Moldovei, în alta episcopii noului Severin și al Hșilor, în a treia trăsura se urcă episcopul Dunării de jos.

La 11 ore și un sfert cortegiul a pornit dela Mitropolia, având în cap pe d. prefectul al poliției, două plutone de cavalerie înainte și alte două plutone în urmă. Comandantul escadronului se ținea la dreapta mitropolitului primat, er un alt oficer lângă mitropolitul Moldovei.

La palat așteptau pe noii episcopi membri sinodului, ministri, biurourile ambelor Adunări legiuitoare, primpreședintele și procurorul general ai înaltei Curți de casațiune, președintele și procurorul înaltei Curți de casațiune, primarul capitalei, generalul comandant al diviziei II. teritoriale cu șefii de corpuri din capitală, precum și directorul general al ministerului cultelor.

La intrarea trăsurilor în curtea palatului, garda prezintă armele și musica cântă. Adjutantul de serviciu și prefectul poliției primă în capul scării pe mitropolit și pe episcopi și-i conduseră în salonul de așteptare. În urmă mitropolitul fură introdus în sala Tronului unde fiă core și luă locul destinat. Arhidiaconii și diaconii prelaților țineau în mână cârjele noilor episcopi.

După ce Regele se sui pe Tron, adjutantul de serviciu a intrat pe episcopul ales la eparhia Rimnicului și Noului-Severin, care a fost condus până în fața Tronului; acolo arhidiaconul mitropolitului primat l'a îmbrăcat cu mantia și mitropolitul luă toiagul scaunului respectiv și, recomandându pe noul iagul, a remis toiagul în mânele Maiestății Săle. Episcopul se sui pe treptele Tronului și Regele îi încredință toiagul episcopal. Episcopul Rimnicului și Noului Severin, mulțumind, se retrase lângă mitropolitul primat.

Adjutantul introduse apoi succesiv pe episcopul ales la eparhia Hșilor și apoi pe episcopul ales la eparhia Dunării de jos, procedându-se cu investitura lor întocmai ca pentru episcopul Rimnicului și Noului Severin, cu deosebire că mantia a dat-o arhidiaconul mitropolitului Moldovei și Sucevei, și toiagul s'a remis Regelui tot de acesta.

După sevășirea ceremoniei de investitură, Regele se retrase. Mitropolitul cu episcopii investiți fură reconduși apoi la mitropolia în aceeași ordine și cu același ceremonial ce a presidat la sosirea cortegiului, cu deosebire numai că ministrul cultelor a luat loc în trăsura împreună cu episcopul Dunării de jos.

Pe totu percursul cortegiului au sunat clopotele tuturor bisericilor.

„Monitorul“ spune, că întorcându-se dela palatul regal, cu cortegiul instalării, Mitropolitul Primat a mers deadreptul la biserică. La ușa catedralei metropolitane, fu întâmpinat de înaltul cleru cu E. S. Inocentie M. Ploesceanu, care prezintă înaltului Prelat sfânta cruce și evangeliu spre sărutare.

Făcându-și intrarea solemnă în catedrala metropolitană, care era plină de creștini, Arhiepiscopul și Mitropolitul Primat Iosif, conform tradițiunii, sărută

sfintele icône și mósșele sfintului cuviosă Dimitrie-cel-Nou, pe când corul înțona imnulă prea curatei feciore născătoare de Dumneșeu.

După terminarea acestei ceremonii bisericești, E. S. suindă treptele tronului arhiepiscopului și încongiurată de o parte și de alta de prea sfinții membri ai sfintului Sinodă, de ministrii și de autoritățile civile și militare, avă ocașunea de a fi salutată în numele bisericeii române și a filoră săi credincioși de P. C. S. ierodiamonulă Pimeu Georgescu, doctoră în teologie.

Metropolitulă a răspunsă la cuvântarea acestuia. Au luată în urmă cuvântulă episcopii Ghenadie ală Argeșului, Melchisedec ală Romanului, Dim. Sturdza, I. Câmpineanu, Inocentie Ploșteanu, Silivestru Piteșteanu, Rosescu, episcopulă Seminarului Nifonă, președintele societății clerului capitalii, și preotulă Mihailă Părvulescu. Metropolitulă primatulă a răspunsă la tôte aceste alocuțiuni.

## SCRILE DILEI.

† **Constantin Popasu.** Comunicămă trista și dureroșă scire despre încetarea din viață a concetățenului nostru *Constantin Popasu*, în vârstă de 73 de ani. Răposatulă, fratele Episcopului I. Popasu din Caransebeșă, părăsindă afacerile comerciale, și-a dedicată restulă vieții sale intereseloră bisericești și mai alesă școlare fiindă peste ună deceniu președinte ală Eforiei școloră centrale române din Brașovă, în care calitate și-a câștigată prin zelulă, esactitatea și punctualitatea sa în afacerile școlare stima și respectulă tuturoră. Constantin Popasu a fostă unulă dintre întemeiatorii acestoră școlă și ele perdă în dănsulă ună înfocată sprijinitoră, ér corpulă profesorală ună zelosă apărătoră și susțitoră ală intereseloră lui. Fiă-i țărina ușoră și memoria neuită!

„Egyetértés“ raportază, că s'a pornită cercetare disciplinară contra mai multoră funcționari ai direcțiunii financiare. S'a stabilită adecă în Pesta ună biurou de informațiuni în afaceri de dări și competențe, care pornindă de acolo, că de regulă competențele se prescriu mai mari de cum cere legea, dér că făcându-se recursă se acordă o reducere, oferea publicului serviciile sale și pe basa relațiuniloră cu persoane înalte promitea o ușurare a îndatoririloră de plată. În scopulă acesta însă biuroulă îi trebuia lista aceloră, cari primeau provocarea să plătescă și, ca să și-o procure această, atrase în afacere pe funcționari însărcinați cu această, cari primeau apoi 70—100 fl. pe lună. Paguba suferită de erară să fi fostă de 5—6000 fl. pe lună. S'a mai pornită cercetare disciplinară, din cauză de manipulare penală, și în contra unui secretară ală direcțiunii financiare, care avea referatulă privitoră la licențele pentru traficele de tutună. Acum declară Albert Roth în „Pester Lloyd“ ca neadevurate cele ce s'au comunicată privitoră la dănsulă și și rezervă dreptulă de acuzare a autorului celoră scrise.

Înlăturându-se nențelegerile privitoră la *regularea granițeloră* dintre *Austro-Ungaria* și *România*, lucrările voră reface în curândă din amândouă părțile.

Comitetulă din *Kézdi-Osorheiu* ală „Kulturregylet.“ ului a cerută dela centrulă acestei societăți înființarea unei școlă împreunate cu ună asilă de copii în *Poiana sărată*, cu scopulă ca „să apere interesele numeroseloră familii ungurești,“ după cum vestesce „Magy Polg.“ — Noi suntemă informați, că se uneltesce de multă timpă în contra școlăi române de acolo. De aceea atragemă atențiunea autorității năstre școlare respective.

„Luminatorulă“ din *Timișoara* face cunoscută, că cu începutulă anului viitoră va apară în formată mai mare cu prețulă abonamentului de până acum.

După constatările medicului primară ală *Clușului*, s'a aflată, că ună soiu de vină ce se vindea la ună „vestită proprietară de vinuri“ în butelii de câte 1 fl. 50 cr. sub numele de: „*Vină de Tokai, veritabilă și buoă pentru cură*“ nu numai că nu era vină de Tokai, dér nici baremă în atingere cu productulă viței de via n'a fostă, ci consta din 20% miere prăjită la focă, 12—15% spirită de calitate inferă și ceva oleu aromatică, care sémână a fi mai multă oleiu de rose.

*Ministeriulă de finance*, în înțelegere cu celă de interne și cu ministerele austriace respective, a avisată tôte direcțiunile financiare și oficele vamale, că importulă mărciloră de jocă streine e interdișă.

*Procesulă furtuluiă dela Vulcoiu* s'a terminat. Sentința tribunalului din *Alba-Iulia* condamnă pe: Rancea Neculae la 10 ani, Vasiănă Macaria la 9 ani, Costinașă Neculae a Gorgichei la 8 ani închisore corecțională ca instigatoră și făptuitoră nemijlociți; Beurbea Ionă lui Neculae, Lupu Ionă lui Neculae, Simionă Simonă lui Văgăleară, Costinașă Macaria lui Neculae, Cristea Clementă Spulbea și Ciorbea Todoră lui Ionă la câte 8 ani, Lupu

Alexandru lui Neculae la 6 ani, Măcinică Gavrilă și Danciu Ionă lui Candiu la câte 7 ani, Sulere Neculae a Todorichei la 8 ani, Pracre Neculae lui Dumitru la 7 ani, Costinașă Neculae lui Comană, Costinașă Mopre a Gorgichei, Jurca Todoră a Furcoii, Danciu Neculae lui Căndiu, Morară Mopre a Hanului, Danciu Constantină lui Simionă, Trifă Ștefană a Evucerei și Prare George lui Dumitru la câte 6 ani, Lupu Simionă lui George, Costea Mopre lui Candiu, Costea Neculae lui Iligidua, Simionă Neculae lui Văgăleavă și Colcea Neculae a Panchei la câte 5 ani, Jurca Neculae a Păparuței la 3 ani, Lupu Neculae lui George și Ceteretă Neculae a George la câte 5 ani, ca făptuitoră nemijlociți; Cosma George lui Vasiliie la 3 ani, Ionuță Simionă lui Ciobi la 2 ani, Cipneru Neculae a Checiovului la 3 ani, Cipneru Simionă lui Cioraru la 3 ani, Iancu Neculae Țencheteu la 4 ani, Costinașă Ștefană lui Neculae și Ionuță Ionă a Ciobi la câte 2 ani, ca complici. Afară de acesta tōți acușaii au să plătescă cheltuețele de judecată în sumă de 2245 fl. 36 cr. Acușaii au apelat.

D-lă colonelă Franciscă *Benda*, comandantulă regim. de inf. 2 din Brașovă e trecută în statulă supranumerară și înlocuită cu d. colonelă Carolă *Soos de Badok* dela batalionulă 28 de vânătoră.

În Nr. 278 ală foiei năstre amă publicată o corespondință din Oradea-mare, în care se dice că d-lă *Iosifă Vulcană* se va angaja ca colaboratoră principală la diarulă „*Szabadság*“ de acolo. D-lă Iosifă Vulcană ne comunică, că scirea acestă nu este adevărată. Luămă cu plăcere actă de această declarațiune.

Distinsulă comică din Viena Franz *Iewle* e angageată de trupa d-lui Dorn pentru patru reprezentațiuni, care voră începe cu ziua de mâne, Marți în 28 Dec. n. Cu aceste reprezentațiuni trupa d-lui Dorn își încheiă sezonulă din anulă acesta în Brașovă.

Diarele din Berlină *desmintă* scirea, ce amă publicată și noi, că Țarulă ar fi trasă c'ună revolveră în atașatulă militară ală Germaniei la Petersburgă.

*Agio vamală* s'a stabilită pentru luna Ianuaru cu 25 procente.

Avisalon *Bistrițiană*, fostă sergent-majoră în batalionulă 28 de vânătoră, e numită pășitoră ală închisorei de stată de pe lângă tribunalulă din Alba-Iulia.

Noulă *Metropolită primată* ală *României* a adresată următoarea circulară către protoereii eparhiei Metropolitiei Ungro-Vlahiei: „Avândă în vedere, că tôte înaintările în gradulă bisericești, făcute în timpulă dela încetarea din viață a predecesorului Meu până astăzi, sunt afară de santele canone, Noi nu le putemă considera de câtă ca lovite de nulitate, de ore-ce ele nu s'au conferit de titulară, ci de ună loc-șitoră, care nici cum nu este în dreptă a face astfelă de înaintări. În consecință, ordonămă prea cucerniciei tale ca, câtă mai în grabă să adună dela preoții gratificați cu astfelă de ranguri, în urma încetării din viață a predecesorului Meu până astăzi, tôte diplomele, și se le trimiți la Santa Metropoliă, unde se voră anula și păstra la arhivă, ca să servescă de normă în viitoră.“ Afară de această, Em. Sa, îndată ce a luată în primire eparhia, a convocată pe tōți protoereii și i-a rugată să nu mai primescă de la nici ună preotă măcară ună pui de găină și nici să se încerce d'a aduce la Mitropoliă plocone de verice natură, după cum era obiceiulă mai înainte deorece e hotărâtă a împărți dreptatea fără nici ună interesă, adăugându că în casă contrariu va fi nevoită să depărteze imediată pe oră-cine s'ar abate dela aceste îndatoriri. — Nu putemă decâtă să dorimă din inimă României totdeuna asemenea capă bisericești.

„Românulă“ află, că cu începere dela 1 Aprilie viitoră se voră mai adauge la *fiă-care regimentă de artilerie încă câte 2 baterii*.

Același diară scrie, că doi redactori dela o foia germană din Bucuresci, fiindă bănuți d'a fi transmisă în străinătate o depeșă, în care s'a înfățișată esplosiunea dela Cotroceni ca ună atentată contra regelui, sunt amenințați d'a fi *espulsați*.

A eșit de sub tipar și se află de vândută la autorulă *Gavrilă Trifu* în *Zelău* „Carte conducătoare la propunerea calculării în școlăle școlare“, principie generale și materia clasei I. în *lecțiuni practice*. Prețulă 80 cr.

Diarulă papală „*Moniteur de Rome*“ anunță, că întruna din ultimele ședințe ale congregațiunii s'a hotărâtă să se primescă între sfinți iudovulă botezată Lie-

bermann, întemeiatorulă societățiloră „Sfântulă Spirită“ și „Inima cea dulce a lui Isusă“. Canonisarea unui iudovă botezată e ună casă de tōtă singularică.

În cercurile diecesane din *Esseg* se vorbesce, că episcopulă croată *Strossmayer* va fi numită în curândă cardinală. Foile ungurești nu credă.

Se comunică, că canoniculă croată *Racki* n'a fostă întărită de Maiestatea Sa ca președinte ală academiei de sciințe sudslave, sub cuvântă că a fostă condamnată pentru vătămăre de onore cu ocașunea procesuluiă contra lui *Crukovič*. I se mai atribue și rusofilismă lui Racki, care pe lângă episcopulă *Strossmayer* e celă mai însemnată conducătoră ală partidei naționale independente. Racki a fostă dela înființarea academiei sudslave, adecă în cursă de 17 ani, neintreruptă președintele ei. Se vorbesce, că membrii academiei se voră întruni din nou pentru a alege ună nouă președinte.

## Adunarea municipală a Comitatului Bistrița-Năsăudă.

Valea Bistriței, 23 Decemvre 1886.

În zilele de 20 și 21 l. c. s'a ținută în orașulă Bistrița, centrulă comitatului Bistrița-Năsăudă, o adunare municipală extraordinară. Ședințele municipale din prima și au fostă binișoră cercetate din partea reprezentanțiloră atât români, câtă și sași — numai să nu vorbescă într'ună ceasă rău. — La cea din ziua a doua însă — cu puține excepțiuni — au fostă de față numai slugă plecate de ale br. hispană Bănyfy, carele neconturbată — ca de comună — și-a putută face după voiașă chefulă, ceea ce să și putea vedă din surisulă și puțina serioșitate cu carea se pertractau lucrurile, precum și din convorbirea înfocată ce în decursulă pertractăriloră se încinsese între „*Măria sa*“ președintele și viceșpanul Lăni.

Programulă ce s'a pertractată și cu astă ocașione a fostă destulă de lungă și lată, încâtă decâtă lucrurile s'ară fi pertractată astfelă — după cum pretindea valorea loră, ședințele adunării municipale ară fi putută să dureze 3—4 zile. Der — după cum în generală e prea cunoscută — „*Măria sa*“ Bănyfy nu intrunescă reprezentanții municipali cu dorința doră de a le asculta opiniunea și a le lua în considerare voința loră cu respectă la socotelele ce se facă în contulă contribuitoriloră din acestă municipiu, ci mai alesă, ca călcândă singură în picioră legie preste cari e denumită de supravighiătoră — să se convingă despre slugăriașă satelițiloră săi.

Deși programulă zilei ce s'a pusă la desbatere la această adunare municipală — după cum mai amintii — a fostă destulă de abundantă în valore și estensiune, cu tôte acestea pentru on. publică cetitoră ală preșuitei „*Gazete*“ aslu de interesă a aminti numai, buna lecțiune ce „*Măria sa*“ Bănyfy a primită din partea majoritățiiă reprezentanțiloră de față ai acestei adunări.

Era adecă ordinea zilei alegerea de reprezentanți în comisiunile municipale din centru, precum: în comisiunea permanentă, verificătoare, censurătoare, de măsurătoare a dărei de câștigă, sanitară s. c. l.

Br. Bănyfy-pașă, ca și pre viitoră neconturbată să și potă face ponturile, de cu bună vreme s'a pregătită ca să fiă candidați și aleși numai creaturi de ale sale. Spre ajungerea căruia scopă a și propusă ca alegerea să se întempe prin votisare cu bilete octoandă, prin sateliții săi solgăbirăi, notari et tutti quanti, bilele anume pregătite și chiar umplute cu numele candidăriloră ce poțea să reesă. Poțea: „*Măriei sale*“ — ca nu de obiceiă — de astă dată i s'a pusă însă frău; cu tôte că nu-i prea venea la socotă. Căci reprezentanții români în frunte cu vredniculă adv. Dănilă Lica, căroră s'au asociată mulțisoră și dintre Sași, au protestată energică contra intenționatei procederi a hispanului, preințindă ca alegerea membriloră din susă numitele comisiuni să se întempe prin votisare nominală, ér nu prin bilete. Fiindă că această pretensiune și justă dorință era a majoritățiiă reprezentanțiloră municipali de față, vrândă, nevrândă, „*Măria sa*“ roșindă și mușcându și buzele și sucindă și mustățile a trebuită să cedeze și astfelă alegerea s'a întemplată după placulă reprezentanțiloră ér nu după dorința președintelui adunării municipale. Grătulămă din inimă d-loră reprezentanți, cari au avută energia de a o face această, și ar fi tare de dorită ca și pre viitoră să-lă tracteze cu o astfelă de bărbăția ca nu cumva să se prea îndărjasă!

— *borgoveanulă*. —

Făgărașă, în 15 Decemvre 1886.

Onorate d-le Redactoră! În No. 268 ală preșuitului diară ce redigeți, sub titlulă „*Justiția în Făgărașă*“, s'a reprodușă prin d-lă corespondentă „*Olteanulă*“ ună articolă publicată de d-lă avocată Dr. Ronal János (mai înainte și nu de multă Rosenberg Ionász) contra cursuluiă justiției în Făgărașă și în contra d-lui jude reg. Mihail Tibald. Contra acestui articolă în Nr. 49 ală foiei

numite „A jog“ au apărut următoarele două declarațiuni, pe cari vă rog a le publica spre lămurirea lucrului și anume:

I. In Nrul. 48 ală fței „A jog“ atacându-se prin avocatul Dr. Ronai Iános cursul justiției la judecătoria reg. de cercu din Făgărașiu, ce stă sub conducerea subscrisului, eu ca conducătorul acelei judecătoriai mă sêmțu îndatorat a mă dechiara. Tote cele înșirate în acea corespondință le declară de neadevurate și nebasate. Spre dovada contra acestei calumnii, mă provocă la rezultatul, ce se arată în conspectele anuale, la cercetările anuale ale presiului și la corpul advocaților de aici. Nu aflu însă de consultă a continua polemia contra neadevurilor înșirate. De altfel atata totuși trebuie să observă, că întregul acestu comunicat neadevurat este de a se atribui numai poștei de răsbunare a corespondentului. În fine declară, că modul de cercetare propus prin corespondentele nu numai că-l primesc, dără și eu însumi îl ceru. — Făgărașiu în 1 Decemvre 1886.

Tibald Mihály, m. p.  
jude regiu.

II. Tote acuzele aduse în articolul apărut în Nr. 48 ală acestei prețuite foi („A jog“) contra judecătoriai reg. de aici și respective a conducătorului aceleia cu subscrierea d-lui dr. Ronai János, avocatul din Făgărașiu, și în deosebi, că afacerile ar decurge atât de încet, că tacsele advocaților, — cu respectu la impregiurările și referințele locale — s'ară licuida atât de puțin, s'eu că d-lu j. de cercu ar fi cu totul neversat în limba germană și română, tote acestea în interesul adevărului trebuie să le dechiaram de nebasate și neadevurate. Făgărașiu în 1 Decemvre 1886. Cu totu respectul.

Karocsányi Mor, fiscalu comitatensu și avocatul, Duvlea avocatul, Dr. Fejérvári Adolf avocatul, Nanási Samu avocatul, Csányi Aurdor notarul publicu regescu. Până aici declarațiunile....\*)

### Maioratul prințului de coronă grecu.

Despre serbarea ce s'a făcutu în Atena cu ocașia proclamației maioratului prințului de coronă ală Greciei, „Pol. Corr.“ conține un raportu, datu 14 Decemvre n., din care reproducem următoarele:

La 10 ore tuzur și trompete anunțară, că conductul regal se pune în mișcare dela palat spre biserică. Unu escadronu de cavaleria decshise conductul. Regele George cu prințul de coronă Constantin la drépta și cu prințul Neculae la stânga mergeau călări urmați de o suită strălucită. Regina cu princesele Alexandra și Maria urmau în trăsura. După sosirea conductului în biserică, se încep serviciul divin. După terminarea acestuia, regele duse pe prințul de coronă Constantin la o masă anume așezată înaintea altarului, pe care Metropolitul din Atena puse evangeliul. Prințul de coronă puse mâna dréptă pe evangeliu și cu cea stângă apucă capétul steagului regimentului, căruia îi aparține, și repeti cu voce tare, dăr adencu mișcatu următorul jurământu, ce i-lu ceti Metropolitul:

„Jură că voi păstra credința patriei și regelui constituțional ală Helenilor, voi fi supus constituției și legilor țerei precum și superiorilor mei, că voi esecuta de bună voiă și fără opunere ordinele lor, că voi apăra cu credință și până la ultima picătură de sânge sléгурile patriei mele, că nu le voi părăsi niciodată, nici că mă voi despărți vre-odată de ele, că voi observa întocmai prescripțiunile militare și că în genere mă voi purta ca unu soldat credincios și onorabil.“

În timpul cetirei acestei formule de jurământu domnea adencă mișcare în marea adunare. Regina vărsă lacrimi. Când prințul termină, mii de voci strigară: „Trăiască prințul de coronă!“

De lângă Zelău (Selagiu), 11 Decemvre 1886.

Domnule Redactor! Binevoiti a da locu în „Gazeta“ următorului faptu: Călătorind prin Zelău, capitala Selagiului, am trasu la ospătaria numită „Medve fogadó“. Aci era adunată o mulțime de oșpeți unguri și — pare-mi-se și români; cei mai mulți dintre ei am ploiați din locu. Se vorbea despre unu ore-care Kesej

\*) Cerënduni-se publicarea acestor declarații le-amu datu locu, ca să satisfacem principiului nostru de imparțialitate. Observările, ce le adauge sciitorul corespondenței de mai sus în apărarea d-lui Tibald le-amu omis, pentru că nu sunt la locul lor, deoarece nu aceste observări, ci rezultatul cercetării, pe care o cere însuși d. Tibald, va avé să arate dără și încatu este nevinovat. Cătu pentru acuzarea ce i s'a făcutu în diarul „Jog“ numitului jude, că nu cunoșce limba română, avocatul Duvlea nu-i pôte da altu testimoniu decât, că nu e cu totul neversat în limba română. D lu Duvlea pôte fi mulțumit cu atatu, căci d-lui scie și unguresce și ca avocatul trebuie să și serie unguresce, după noua praxă, ne temem însă, că nu totu așa vor dice miile de popor, din Făgărașiu și juru, eu cari d. Tibald numai atunci se va puté înțelege, dără va fi pe deplin versat în limba română.

Janos „magyarérmu náprádi oláh esperes,“—adecă pe românesce: Ioan Kesej ungureșul protopopu valah de Náprade. Mă trăsai deci într'unu colțu, făcui să-mi rătacescă privirile aiurea, urechile însă mi le-am ținutu la cele ce vorbeau acei „patrioți“. Suetul perorărilor patriotice este:

„Acelu Ioan Kesej unu „neoașu patriot,“ își trage originea din nemul lui Tuhutum, gândesce unguresce și lucră unguresce. Elu — se dice — a datu mâna cu israeliții Nápradeni, patrioți neoași, și aceștia, și cu notarul de acolo, care încă se dicea că ar fi israelitu, ca să facă din Náprade unu cuib de „magyar-kultura.“ Inse și s'au pus în cale greutăți. Anume preoții valachi Petru Caba din Cheudu, P. Popu din Tranișu, Laur Caba din Grosleulu mare și Gavrilu Cherebeșu din S.Oderheiu îi urmărescă tote faptele acestu „derek“ protopopu valah, — cătu și ale invetătorului din Cheudu „Dancs Péter,“ care a atrasu asupra sa atențiunea chiar a inspectorului scol. Nagy Sándor prin diligența și metoda s'eu de propunere. — (szorgalma és eloadási modszere által). — Faptele acestu Dancs Péter i le urmărescă acei patru preoți — pentru lucrul de nimica, sub cuvântu, că propune prea diligentu limba maghiară în școlă și forțeză locuitorii să vorbescă unguresce. (azon ürügy alatt, hogy igen szorgalmasan tanítja a magyar nyelvet s rá kényszeríti a lakosságra is — astfelu stă în recercare), ér faptele protopopului Kesej i le urmărescă, pentru că acesta a luat sub scutul și apărarea sa pe susnumitul invetătoru zelos; acestu protopopu una cu fii d-sale sunt nise omeni de bună trebă, ba chiaru anteluptătorii „ideei de stat maghiară“ în partea din spre Someșu a Sélagiului. Protopopulu Kesej deci, ca să scape de persecuțiile celor patru preoți, și de agităriile, ce insceneză aceștia printre poporenți atatu contra d-sale, cătu și contra zelosului dascălu Dancs Péter, i-a insinuat pe cei patru turburători la fișpanulu Baranyi, și acum au să și strinși în pinteni atatu de toți fii conscii de sine ai lui Arpad, cătu și de Szabó, episcopulu, pe care l'a recercatutu patriotulu fișpanu, ca să astupe gura celor patru preoți.

Audind eu acestea mă adresai unui dintre cei de față, pe care l'am cunoscutu a fi român de pe impuțările, ce i le făcură focoșii patrioți, mă adresai și l'am întrebatu, dără ar fi românu acel Kesej? Răspunsulu mi fu: „Între Români e român, între Unguri unguru — durere, că trăiesce din sudorea Românului, căci tote trebile românesce de pe aici le raporteză fișpanulu.“

Cu acestu personagiu am devenitu confidant, și în sfârșitu l'am rugat să-mi ajute a străbate cumva în biroulu fișpanului. După multă trudă și precauțiune am atinsu scopulu, aflând din inși recercarea fișpanului Baranyi de dto 26 Noemvre nr. 209 a. c. adresată episcopulu Szabó, — că totu ce audisem în otel este — durere! — mai pre susu de ori-ce indoelă.

Totu în otel am auditu, că „patrioți“ de aci pentru aceea au lipsitu pe unu Maioru ore-care de oficiulu de notar, pentru că acesta îi făcea multă gălibă lui Kesej și feciorilor acestuia întru jucarea rolului s'eu camelonic de naționalist; am auditu apoi, că locuitorii din Náprade au intentat procesu contra acestu „derek holák esperes,“ însă în deșertu își bat capulu, căci de acestu omu are lipsă „idea de stat maghiară“ să nu fi strămutat din Náprade. . . .

. . . Și acesta e protopopu român? Asemenea lucruri se vorbesc și de fii sei.

. . . Români Selagieni, deschideți-vă ochii, că mergu réu lucrurile și réu vi se apără interesele.

Călătorulu.

### APELU\*)

Cătră onoratul publicu român.

Ținera Reuniune a invetătorilor români din Selagiu, precum și corpul invetătorescu din tractul T. Sarvadului, ca Reuniune invetătorescă filială, ținendu-și ședința sa de tōmnă în comuna parochială Pațialușia la 15 Decemvre 1886., au accentuat într altele și lipsa unei biblioteci filiale pentru această Reuniune. Deci considerând că acestu tractu protopopescu, respective corpul invetătorescu, se află între elemente puternice și contrarie în limbă și sânge față cu naționalitatea, ai cărei fii suntem; și considerând mai departe, că precum celalele așa și acestu corp invetătorescu se află între împrejurări nu prea favorabile în privința stărei sale materiale, fiindu-ne și Reuniunea abia la începutul nascerei sale: Reuniunea a decisu în ședința sa de tōmnă mai susu amintată, ca pentru înflorirea bibliotecii tractuale să adreseze unu apelu cătră on. publicu român, atregendū prin elu atențiunea binefăcătorilor și asupra acestei biblioteci filiale.

Ne rugăm deci cu totă căldura, ca ofertele bonevole, precum cărți, diare, bani, și altele, cu cari marimoșii patroni ai cauzelor naționale sunt rugați să con-

\*) Celalalte diare românesce sunt rugate a lua notiță despre acestu Apelu.

tribui la ajungerea scopului nostru, să binevoescă eventualu a-le trimite în Cehalul român (p. u. Tasnad.) subscrisului conreșut și bibliotecaru ală acestei Reuniuni filiale, pe cari în puterea oficiului s'eu își va ține de datorința a a-le chita în numele Reuniunii pe calea publicității, aducendū mulțamită cordială marimoșilor contribuenți.

Pațialușia, 15 Decemvre 1886.

Iulianu Dragoșiu,  
președinte ad. hoc. și preot. loc.

Dionisiu Valeanu,  
notar și bibliotecaru.

### Procesulu contra școlii militare bulgare.

În 10 Decemvre a început în Sofia procesulu înaintea tribunalului militar, contra acelor profesori și elevi ai școlii militare, cari complotaseră contra ordinii actuale de stat în interesul rusesc. Sala era plină de lume. Damele era tote în doliu. Au asistat și mulți oficeri, precum și elevi, colegi de ai celor acusați. Reprezentanții presei bulgare și străine aveau tribuna lor. Sala e împodobită cu unu portretu colosalu al prințului Alexandru; mai jos e bustulu Țarului-liberatoru, Alexandru II. Loculu la stânga, menitu pentru bustulu lui Alexandru III, stă gol. . . .

Tribunalulu era presidat de maiorulu Panitza; procuroru e căpitanulu Agura. Acusații, comandantul școlii Tepavicearoff și căpitanulu Makedonski, au venit fără pază; lângă ei șed pe bancă doi elevi; ală treilea elev acusat, Dobreff, n'a venit fiindu bolnav.

Apărătorulu lor oficial, căpitanulu Bakardoșieff și apărătorii civili ceru, ca înainte de a se ceti actul de acuzare, martorii să depună jurământulu. Unu preot cu barba albă cetesce formula jurământului. Depun jurământulu doi judecători militari noi, apoi cei 35 martori. Apoi se dă cetire actului de acuzare, în care se dice:

În noptea dela 11 spre 12 Noemvre școla militară a fostu impresurată de armată și elevii desarmați. În această școlă, care nu de multu jucase unu rol așa de trist, s'a pregătit unu nou complotu contra actualului guvern legalu. Comandantul școlii se înțelesese cu generalulu Kaulbars, că dără nu va isbuti complotulu, totu cei compromiși să și primii în Rusia. În rechisitoriu se mărturisese, că nu s'au putut găsi dovezi obiective, căci toți acusații negă, ér ce s'a tratat în scris se găsesce în mânilor agentului diplomaticu rusu Hitrowo. De aceea procurorul generalu Agura acuză pe elevii Stoianow și Dobritow numai pentru întăritarea conșcolarilor lor la complot și pe elevulu bolnav Dobreff pentru corespondența înterșisă cu d-lu Hitrowo. Cei doi oficeri sunt acusați că s'au purtat renitent și au insultat pe agenții poliției în exercițiulu funcțiunei lor; afară de acesta lui Tepavicearoff i se mai impută, că a ținut discursuri contra guvernului în localul publicu ală societății „Slavianska Beseda“, fondată de Cehii din Sofia.

Procurorul termină, cerendū condamnarea acusaților.

### Ultime sciri.

Pesta, 13 Decemvre — După Tagblatt din Buda-Pesta, de câtă-va vreme, se agit în ore-care cercuri, în favorea candidaturii contelui Gabrielu Pejacevici, care se zice că descinde dintr'o veche denastie bulgarească.

Berlinu, 13 Decemvre. — „Gazetta Cruci“ spune că niște raporte recente semnaléză pregătiri în Rusia meridională, în vederea unui rășboiu ce se va face la primăveră.

### DIVERSE.

Din spiritulu altora. — Tēnerulu: Noi acasă avem mult spirit. Domnișora: „De ce nu l'ai adus cu D-ta?“ Unu tată dize fiului s'eu: „Când vine cine-va la noi, converséză cu dēnsulu.“ Venind unu preot catolic la ei, fiulu își cugetă: „Acum mi s'a dat ocașie de a urma sfatului tătāne-meu“, și întrebă pe preot: „Ce-ți facu nevasta și copii?“

\*\*

Viță lungă. — La începutul acestei luni a murit în Plescuța, comitatulu Aradului, unu țeranu cu, stare bună în etate de 118 ani. Cu soția sa care a murit înainte cu unu an, a trăit 90 de ani în căsniciă fericită. În totă viața lui n'a făcut altu ceva decât a păzit porcii în pădure. Rareori mânca elu mâncări calde și numai acum doi ani s'a lăsat de meseria sa, Era cel mai mare fumător în localitate și soția sa, care numera peste o sută de ani, îi cumpăra deodată câte dece pachete de tutun. Bētrānul mergea încă și la vērta acesta înaintat cu corpulu drept ținut ca unu tineru de 20 de ani.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena din 23 Decembrie st. n. 1886.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including bond yields and exchange rates.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 23 Decembrie st. v. 1886.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, listing various securities and their prices.

Cursul pietei Brasov

din 24 Decembrie st. n. 1886.

Table with market prices for Braşov, including exchange rates for various currencies and goods.

Nr. 6567/1886.

Publicațiune.

S'a observatú forțe destú, cumcá în negoțulú cu materii combustibile — mai cu semá în negoțulú cu uleiuri minerale ardétore — și în îngrijirea lorú, nu se observá dispozițiunile ordinațiunei Inaltului Ministeriu reg. ung. de interne din 20 Maiú 1870 Nr. 2970/1870 și ȘȘ-ii 8 și 9 ai ordinei stingerei focului, publicate de repețițe ori.

Reamintindu-se prin urmare din nou acele prescripte fie-cáruí, care pórtá negoțú cu amintitele materii, séu acelora, care pástrează séu producú astfelú de materii, sé publicá din nou unele puncte din acele prescripte, și anume:

1. Tóte uleiurile minerale combustibile se concedú de a se vinde în negoțú micú numai atunci, decá aceste se vëndú în vase hermetice închise, provédendu-se aceste vase cu inscripțiunea: „periculosú pentru focú;“ astfelú de materii au ca sé se goleascá din unú vasú într'altulú numai în o depártare anumită de obiecte ce ardú.

2. In nici unú locú de vëndare nu este concedú, ca sé se vëndá mai multú decátú 5 chilo prafú de pușcă; 200 chilo de petróleu; 300 chilo de spirtú; 10—15 chilo de aetherú, de terpentinú, Ligroin séu alte materii ardibile, și chiar și astfelú de cantități au ca sé se pástreze numai în vase conformú prescriptelorú.

3. Cantități mai marí de uleiuri minerale suntú sé se pástreze numai în astfelú de magazine séu pivnițe subterane, cari nu suntú situate lipitú lângá locuințe, și trebuie sé fiá astfelú de adénci, încátú sé nu fiá posibilá scurgerea uleiului pe uliță, în curte séu în alte scocuri menite pentru scurgerea altorú fluidități. Astfelú de localități au sé fiá provédute cu uși de ferú și cu oblóne, sé fiá cu totulú sigure în contra focului și situate într'o depártare de edificii de locuitú, fixată de cátrá competentulú oficiolatú. Intrarea în astfelú de locale este concesá numai diua, și în casú de lipsá și nóptea, totuși însé pe lângá folosirea lampelorú de siguranță. Localele acestea au sé se ținá totdeuna închise, și la casú decá erupe vr'unú focú, au sé se astupe deschidéturile lorú cu gunoiú, násipú séu cenuse.

4. In právălii, unde sé vëndú uleiuri minerale, trebuie sé fiá la dispozițiune o cantitate coréspundétore de spirtú de salmiacú și anume cam 10% din cantitatea astorfelú de uleiuri. Spirtulú de Salmiacú are sé se conserve în sticle, și la casú decá se aprinde uleiulú, sé se arunce îndatá salmiaculú în uleiulú aprinsú.

Totú asemenea are sé fiá la dispozițiune o coréspundétore cantitate de násipú, cu care sé se póta stinge foculú.

Contravențiunile acestorú dispozițiunii se pedepseascú, conformú Ș-lui 17 alú susú citatei ordinațiunii ministeriale, cu o pedépsá până la 200 fl. séu cu arestú coréspundétorú.

Braşovú, 10 Decembrie 1886.

Căpitanatulú oraşenescú.

3-3

Mersulú trenurilorú

Valabilú dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealú-Budapesta și pe linia Teiuşú-Aradú-Budapesta a calei ferate orientale de statú reg. ung.

Large table showing train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Budapest-Predeal, Teiuş-Arad-Budapest, and Budapest-Arad-Teiuş. It includes columns for train types, departure times, and arrival times.

Nota: Órele de nópte suntú cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI Braşovú. Hártia din fabrica d-lorú Königés & Kopony, Zernescú.